

从“最后一公里”到“零距离”

余杭径山镇反邪网格微信群让村民“来了舍不得走”

本报记者 许梅 通讯员 束庆波 李晓芬



“各位亲,大家晚上好!”大约20多天前,杭州余杭区径山镇小古城村天平山网格的网格长沈琴用这样一行话,开启了她与天平山网格微信群好友的第一次互动。微信群里的成员都是同村的村民,网格长的问候立即让微信群热闹起来,大家你撒花、我拍手,热闹得像是家庭大聚会。

自今年6月成为余杭区唯一的网格微信群反邪教宣传试点后,径山镇81个网格都建起了这样的网格微信群。微信群里,村民不仅可以第一时间了解防邪反邪知识、通知公告、便民信息等,还可以反映困难和问题,微信群成了“零距离”开展反邪教和平安创建宣传的新平台,深受村民欢迎。



“给力”网格微信群赢点赞

许明亮是径山镇长乐村村委会委员、治保主任,也是花林坞网格的网格长。“有了这个微信群,办事确实短平快。”许明亮说,花林坞网格微信群是6月中旬才建起来的,没多久就派上了用场。

7月4日晚上,径山镇狂风大作,电闪雷鸣。许明亮和网格内的党员、村小组长们密切关注着天气,并巡查了村内的危险路段、山塘等。到了晚上8点多,一路巡查人员在微信群里发出消息,说东山路长乐道班路口的一棵香樟树倒了,另外一处道路出现路基塌陷的情况。“得到消息后,我们立即通知相关人员在事故路段拉起警戒线,并在微信群编发了温馨信息,提醒村民尽量避免晚上出门,并告知塌方路段地点,请大家第二天注意绕行。”许明亮说。

“消息发出后,很多村民在群里竖起了大拇指,为我们的温馨提醒和快速抢险点赞。”许明亮说,当时他们虽然刚从事故路段抢险回来,浑身湿透,但看到群里村民们的点赞,心里还是暖暖的,“信息传递快,对问题的处理也就更及时,微信群确实给力”。

虽然微信群建立的时间不长,但不少村民已经尝到了入群的“甜头”。几天前,径山镇潘板桥村羊棚坞的一户村民某天晚上刚在群里发了张照片,反映自家门前的路灯坏了,黑灯瞎火,通行不便,第二天一早,村里的电工就扛着梯子去更换了节能灯。“这速度真是太快了!”这位村民赞叹道。

“我在村里的6个小店门口都贴了微信群的二维码,村民们看到了都会扫一扫。现在,我们网格微信群的成员已经超过160人,而且每天还在增加。”羊棚坞网格的网格长马其海说。

每个网格都有一个微信群

径山镇综治办主任郎新民介绍,为了打通反邪教宣传的“最后

一公里”,今年6月,径山镇作为反邪教新媒体六级矩阵宣传试点,开始尝试以网格为单位、以微信群为载体开展反邪教宣传。之后,在不到1个月的时间里,全镇81个网格都建起了网格微信群,发动村民以户为单位入群,使反邪教宣传直接到户。

为了加强对微信群的组织管理,每个微信群都有“一长三员”,“一长”即网格长,“三员”即网格指导员、网格协管员、网格参与者,分别由镇组团联村干部、派出所巡防队员和镇大联动队员以及网格内党员、村民小组长等担任。“一长三员”全部加入微信群,实现了和群众网上“面对面”。

虽然建群的初衷是反邪教宣传,但微信群的信息内容远不止于此。径山镇党委副书记沈萍说,根据村民们的需求,群里不仅有联系新闻热点解说的防邪反邪知识,还有各类通知公告、便民信息和最新政策、法律法规等,非常丰富,“比如眼下余杭正在开展庭院整治和美丽乡村建设,我们就经常发一些卫生保洁的温馨提醒;目前正值夏季火灾高发期,我们也及时在群里发布了防火知识和火灾中的逃生技巧……”

现在,径山镇的网格微信群不仅实现了反邪和平安创建的进村入户、“零距离”宣传,还成了村民获取实用信息的平台,融上情下达、民意收集和群众服务于一体。“在微信群里,群众能找到他们想要的东西,这样他们就会主动加群,而且进了群后也舍不得离开。”沈萍说。



“千里眼”紧盯钱江源

浙江“母亲河”的智慧治水实录

新华社

给垃圾贴上“身份证”,制定“行程表”,智慧平台“千里眼”实时监控河流……记者近日探访有浙江“母亲河”之称的钱塘江源头,一周之前,这里经受了南方强降雨带来的洪灾侵袭。

智慧平台“长出”实时监控“千里眼”

位于钱塘江源头的浙江衢州,近日连续遭遇三轮强降雨袭击。如今,在衢州庙源溪,远处群山叠翠,近处清泉淙淙。“这次洪灾强度大,积水快,村里的主干道被冲毁,幸好乡政府综合信息指挥中心及时发现,紧急疏散车辆,封锁了道路,减少了损失。”钱江源头的开化县齐溪镇大龙村村民告诉记者。

在衢州,空中有一双看不见的“千里眼”实时监控着河流水位、重要路段和地质灾害点险情,并将“大数据”全部汇总到乡镇综合信息指挥室。

乡政府综合信息指挥中心是衢州抗灾体系的重要一环。该中心统一调配乡村干部、全科网格员、志愿者等3000余人深入防汛一线抗洪救灾。

“衢州市各地区通过视频监控,监视河流水位、地质灾害点

险情,各村一线干部收集信息,再由综合信息指挥室及时分流交办并指挥调度,最大程度地避免了人员伤亡和经济损失。”衢州市治水办业务处处长周志刚说。

源头垃圾分类疏清小微水体

在衢州开化县村头镇,洪水过后,河道沿途的树枝上、河流中没有往日的垃圾成山,河水清澈见底。这主要得益于当地的垃圾分类。

在村头镇,一到周末,垃圾兑换超市前就排起了长队。村民们把家中的空易拉罐、矿泉水瓶、废电池等废弃物整理出来,兑换成盐、黄酒、洗洁精等日常用品。据了解,开化县累计兑换商品已超过4万件,已设垃圾兑换超市的村庄回收垃圾量减少近1/2。

衢州境内河流众多,支脉庞杂,如何提升水质成为难题。衢州通过河岸源头的垃圾分类,使疏清山塘、河道等小微水体成为现实。

垃圾袋编号分类,给垃圾贴上“身份证”;定时定点投放,给垃圾制定“行程表”;定期督促检查,为农户立下“清洁榜”……低成本可复制的方式,实现了垃圾从源头“无害化、减量化”处理。

据了解,到2017年底,衢州城区生活垃圾分类收集覆盖率

将达到70%以上;到2020年,全市城乡垃圾减量化、无害化和资源化处理能力将显著增强。

“智慧治水”武装河长巡河

2016年,衢州市9个“水十条”国家考核断面、7个集中式饮用水源水质达标率全部保持100%,水质改善幅度居浙江全省之首。

衢州柯城区万田乡党委书记余志华自2014年成为乡级河长之后,巡河、护河成了他的重要工作。通过巡河,他快速将汛情记录在河长制APP,巡河轨迹实时上传,洪水情况及时呈现。

记者了解到,衢州市开发并推广河长手机APP系统,通过系统,各级河长巡河检查、公众举报受理、接受上级“河长”指令等,实现智能化动态管理。目前,该市已有1600多名各级河长下载使用了河长手机APP系统。

智慧防汛,智慧水利,智慧环保,智能化管理……如今“智慧”二字贯穿衢州“五水共治”当中。

“我们借助环保大数据建立起覆盖全市的环保预警监控体系。”衢州市环保局相关负责人介绍,水质提升之后,利用“智慧环保”平台,进行长效管理,做到及时预警、及时发现、及时处置。